中班语言活动《秋天的颜色》 
江西师范大学附属幼儿园   赖艳玫
背景分析：

《秋天的颜色》是一首契合该季节的优美的诗歌。中班幼儿有了一定的生活经验，在秋景迷人的季节里，孩子们运用自己的感观发现秋天的变化，亲身体验、感知美丽、丰富的色彩藏在哪里，在他们平时的观察中，逐步体验到是秋天使大自然变得更加的美丽，并感受到秋天是多姿多彩的。本教材的重点、难点是知道秋天是美丽多彩的。正是这样的生活经验，我们便可利用现实生活中真实事物的颜色，让幼儿亲身体验、感受到秋天的多样性，从而知道秋天的颜色多种多样。为此 我设计了以下几点目标：
活动目标：
1、让幼儿感受诗歌所表达的秋天是美丽多彩的。
2、幼儿能根据诗歌的句式结构进行仿编。
3．乐意在集体面前有表情的朗诵诗歌。
活动准备：
1、前期经验：带领幼儿参观秋天的树木变化及菊花。
2、磁带
3、课件《秋天的颜色》及各种水果蔬菜卡片等。

活动重点：通过Fash课件让幼儿理解诗歌的内容。
活动难点：在学习诗歌的基础上进行仿编。
活动过程：
一、（放《月光》音乐）教师带幼儿做律动进场。
   边做肢体“落叶”动作边说：“秋风起，秋风凉，秋叶落下来！”
二、导入活动：
1、引导幼儿讨论：你们知道现在是什么季节吗？秋天会开什么花？它们是什么颜色的？秋天的树是什么样的？
2、导出诗歌：秋天是什么颜色的？听了诗歌之后你们就会知道了？
三、欣赏诗歌，理解内容。
1、幼儿观看fash课件，欣赏诗歌。问：“诗歌里的小朋友找到秋天的颜色了吗？是谁告诉她的？”（通过fash动画吸引幼儿的注意力和激发幼儿兴趣）
2 （ 播放课件）欣赏第二遍诗歌：请小朋友仔细听一听草、花儿和树它们看见的秋天是什么颜色的？（通过fash动画幼儿容易理解诗歌的内容）
3、分析诗歌：小草是怎样说秋天的？它为什么说秋天是黄色的？（通过fash动画幼儿容易理解诗歌的含义）
枫叶是怎样说秋天的？它为什么说秋天是红色的？
松树是怎样说秋天的？它为什么说秋天是绿色的？
菊花是怎样说秋天的？它为什么说秋天是白色的？
大地是怎么说秋天的？它为什么说秋天是绚丽多彩的？
 4、请幼儿和教师一起看多媒体画面朗诵散文诗。（观看动画课件加深幼儿对诗歌的记忆）
四、仿编散文诗。
1、出示图片，欣赏诗歌，理解诗歌的句式：××说：“秋天是×× 。”
2、还有许多东西也想说说秋天的颜色，出示苹果，你觉得苹果会说什么呢？
3、鼓励幼儿进行仿编。
4、把幼儿仿编的话编成一首新的诗歌。
5、谁能给这首诗歌起个好听的名字呢？
五、放音乐跟教师出活动室。

活动反思：

语言活动《秋天的颜色》，重点是理解诗歌内容，难点是尝试根据诗歌的句式结构仿编诗歌，并乐意在集体面前有表情地朗诵诗歌。我用fash动画形式将诗歌进行了演绎，并配上优美的音乐让幼儿欣赏。活动开始我提问导入，问幼儿：现在是什么季节？“秋天什么花开了，是什么颜色的？”然后利用fash动画让幼儿边观看画面边完整的欣赏诗歌《秋天的颜色》。我请他们说说你听到诗歌里是怎么说的，让他们回答出诗歌中的话。

     接下来的一个环节是请小朋友根据诗歌的句式结构仿编诗歌了，我提问：秋天除了红色、黄色……还有什么颜色呢？请把它编到诗歌里去。我想大部分幼儿都会从常见的事物，比如水果、小草等等来诠释秋天的色彩，但幼儿对一些平常不关注的事物不会引发他们的思考，因此我准备了很多的图片引起孩子们创编的兴趣。最后活动将近半个小时，但时间好象还是太短。孩子们的兴趣好像还是意犹未尽，考虑时间的关系，只好收场了。其实活动后我进行了反思，如何让孩子延续兴趣又能让家长参与进来的办法，那就是请孩子给家长创编诗句与家长互动起来，我想这会让孩子和家长更开心。我告诉自己每一次的遗憾都是我今后教学的经验累积，这将会使我的教学水平不断的提升。
